

# 《中國外交》白皮書香江首發

## 呂新華戚振宏見證 冀各界理解支持外交發展



呂新華介紹《中國外交》(2011年版)白皮書和畫冊。



嘉賓出席《中國外交》白皮書和畫冊發行式。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)祖國騰飛發展,在外交平台上地位舉足輕重,而作為宣傳中國外交理念、政策和實踐的權威刊物《中國外交》(2011年版)白皮書和畫冊,昨日首度在港舉行發行式。外交部駐港特派員呂新華期望通過白皮書和畫冊,進一步增進廣大香港同胞及各界國際友人對中國外交的理解和認知。外交部政策規劃司副司長戚振宏亦希望各界能通過《中國外交》的窗口,更全面深入、客觀準確地關心和支

在公署舉行的首發式上,呂新華及專誠從北京來港的戚振宏,聯同外交部駐港副特派員詹永新、特區政府官員、各國駐港領團代表、香港企業界及旅遊界等專業團體,以及學生代表等約170人,聚首一堂見證《中國外交》在香港隆重登場。

### 呂新華回顧香港發展歷程

呂新華致辭時,回顧了辛亥革命百年來香港的發展歷程,總結了中國外交取得的豐碩成果,並深入分析

了香港在中國對外交往中的獨特作用和地位。他強調,香港在14年前勝利回歸到祖國懷抱,並保持着經濟發展和社會穩定,充分展現了「一國兩制」的偉大生命力。

### 透過《中國外交》認知國家

呂新華指出,香港背向祖國、面向世界的獨特優勢不斷鞏固提升,國家「十二五」規劃首次加入港澳《專章》,體現中央對香港的肯定及明確了今後的發展

方向;國務院副總理李克強早前訪港時公布中央推出的6大範疇、36項措施,更是香港經濟社會發展的強大支持。他期望港人及各界友好能透過《中國外交》進一步增進對中國外交的認知,並承諾署方會在協調處理特區政府參加國際組織會議、保障香港同胞海外權益等方面繼續做好工作。

### 戚振宏分享外交合作策略

戚振宏在致辭時指出,目前環球局面不穩,國際金融危機持續發酵、歐美主權債務問題突出、西亞及北非局勢持續動蕩,傳統與非傳統問題交織;在這種新形勢下,中國堅持保持穩定發展,同時竭力與國際各國互利合作,締造互利共贏,選擇走上「對內求發展、求和諧;對外求合作、求和平」的道路。他在會上的互動環節中,亦就中國外交策略、編制畫冊內容技巧,以致與東盟及歐洲各國的合作方針等方面,與嘉賓們分享交流,同時祝願廣大香港同胞能以白皮書和畫冊為窗口,繼續關心和支

# 公署大開門戶 各界認識更多

### 親近民眾

外交部駐港特派員公署近年積極打開門戶,走入群眾,深化港人對中國外交的了解,並與各界建立情誼。在《中國外交》白皮書和畫冊首發式上,一眾嘉賓亦把握良機在公署內走走看看,外交部駐港特派員呂新華在活動中表示,公署自2006年起每年舉辦不同主題的開放日活動,邀請各界朋友了解公署運作及中國外交的點點滴滴、方方面面。他又感謝昨日冒雨親臨訪問的嘉賓及同學們,並打趣說雖然天下大雨,但近

期內地乾旱令供港的東江水也漲價,所以天公作美,這一場定必是「喜雨」。

### 詹永新:與市民建新平台

年輕人要放眼世界,關心國家,外交部駐港副特派員詹永新亦補充指,公署近年積極籌辦針對中小學生的外交知識競賽,及香港大學生外交夏令營活動,又定期舉行座談會,主動搭建與市民關切中國外交發展的新平台。



白皮書及畫冊為中國外交工作進行了系統的梳理總結。

# 世界海南鄉團下月港辦聯誼大會

香港文匯報訊(記者 何攻、實習記者 安莉 海口報導)以「五洲鄉情聚香江,百川匯海共發展」為主題的「第十二屆世界海南鄉團聯誼大會暨第三屆世界海南青年大會」將於今年12月4日至8日在港舉行。屆時,將有來自世界各地20多個國家和地區的瓊屬鄉親參加此次盛會,規模將達到4,000人至5,000人,海南省政府將同期舉辦「2011海南(香港)經貿、旅遊、文化活動周」。

打破過去單純以聯誼鄉情為主的模式,首次與海南省招商引資、國際旅遊島推介活動同步舉行。為了給活動助興,海南省歌舞團除演出經典瓊劇《百花公主》和《風雨秦樓》外,還將參加啟動禮——「香江之夜」的演出。

### 折志凌:宣傳國際旅遊島發展

據海南省港澳辦副主任折志凌介紹,此次活動是集聯誼兩會、招商活動為一體的大型盛會,海南將向香港各界及廣大海外瓊屬鄉親宣傳和展現建設國際旅遊島新一輪的發展機遇和未來發展規劃,加深香港業界及海外瓊屬鄉親對海南建設國際旅遊島的了解和認識,深化和擴大海南與香港地區以及海外華僑華人的經貿交流與合

作,海南省主要領導將率團赴港出席活動。

### 王克強:海南屬港商投資熱土

海南省商務廳副廳長王克強則透露,自建省辦經濟特區以來,海南就一直為香港商界看好的投資熱土,截至2011年9月,香港累計在瓊投資設立企業6,100多家,佔全省外商投資企業總數的60.59%,合同外資達110億美元,實際利用外資81億美元,佔全省實際利用外資總額的51.93%。香港已成海南外商直接投資的最大來源地。

本次大會期間,海南將舉辦戰略新興產業發展、國際旅遊島旅遊專題推介會、西部開發、中心城市海口等多場專題推介活動。

# 1800學生參加情繫中華大匯演

香港文匯報訊(記者 沈清麗)香港國際交流基金會(基金會)日前假灣仔伊利沙伯體育館舉行「中國之美—國旗飄揚、情繫中華大匯演2011」活動。今年邀請包括內地及在內的45間中小學校、逾1,800名學生參加。

### 李薊貽余泳倫王國強等主禮

中聯辦青年工作部副部長李薊貽,民政事務首席助理秘書長余泳倫,全國政協委員王國強出席主禮。今次活動還邀請到勇奪24個世界賽冠軍的乒乓球運動員王楠擔任特邀嘉賓。

### 阮文海:加深認識中國文化

基金會主席阮文海在活動上表示,今次是基金會連續第五年舉辦大匯演活動,多年來,藉此活動加深兩地學生認識中國文化,促進兩地學生的交流和互信,提升了兩地學生對國家的使命感和歸屬感。

阮文海又指出,今年共有45間中小學校、逾1,800名學生參加,當中包括內地8間中小學校逾300名學生,



分別來自四川成都、湖北武漢和新疆。余泳倫表示,基金會多年來搭建了兩地學生文化交流的平台。大匯演活動又通過舉行國旗升旗禮,加深學生對國旗的認識,提升對國家的歸屬感,活動富有意義。

### 王楠與球迷切磋分享喜憂

前乒乓球奧運金牌得主王楠除與現場學生和球迷切磋球技外,還分享作為一名運動員的喜與憂。她說自

己7歲時開始打乒乓球,認為最好由小培養個人興趣。在訓練過程中雖然枯燥,但是可以鍛煉頑強的意志力。她藉此鼓勵學生們遇到困難時不要放棄,只有堅持下去,才能為自己的人生帶來好處。

大匯演由曾壁山中學獻上的樂隊花式表演揭開序幕。香港升旗隊總會聯同本港中小學生舉行莊嚴的升旗儀式。整個大匯演節目豐富多采,包括舞龍舞獅、戲劇說唱、民族和現代舞,以及成都中學生的軍體操等,演出高潮迭起,掀起熱烈的氣氛。

# 三地畫家出席珠海書畫展

### 京津港澳台10地作品亮相

參加此次展覽的有來自北京、天津、重慶、廣東、山東、黑龍江、山西、江蘇、貴州、陝西、新疆以及香港、澳門、台灣等10多個省、市、區80位書畫名家的百幅作品。

此次活動是由珠海市政協書畫院主辦,珠海博物館、香港海峽兩岸文化藝術交流協會協辦。



嘉賓為「兩岸四地書畫家作品展」開幕式剪綵。



嘉賓從欣賞圖片理解和認知中國外交。

# 總結外交工作 評析國際形勢

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)《中國外交》白皮書和畫冊由外交部政策規劃司主編,面向內地及海外公開發行。今年出版的《中國外交》對2010年國際形勢進行了精要評析,對中國外交工作進行了系統的梳理總結;全面介紹了中國與各建交國及國際和地區組織的關係,詳細評述中國外交的軍控、條約法律、邊界與海洋、新聞及領事工作,收錄整理了中國外交重要活動記事,外交重要文獻及與中國外交有關的各類數據。

### 白皮書1987年首版

《中國外交》白皮書早於1987年首次出版,其後每年發行一卷,目前白皮書每年發行中文本、英文本和中英文對照節略本3個版本。新推出的《中國外交》(2011年版)涵蓋6個方面,包括高層往來、傳承友誼;世博天地,文明薈萃;多邊交往,促進和諧;深化合作,共謀發展;以人為本,外交為民;及交流互鑒,增進理解等,全方位地概述了中國外交的最新形勢。

### 楊潔篪提議畫冊創刊

另外,《中國外交》畫冊是在北京奧運會成功舉辦後,中外互動日益深入的形勢下,於2009年由中國外交部長楊潔篪提議創刊。畫冊配中英法3種文字,將中國外交理念和外交實踐濃縮於圖文之間,以生動直觀的方式記錄了當年中國外交的足印,充分展現了中國外交緊跟時代脈搏,與時俱進精神風貌。

### 360幅圖片呈外交場景

新出版的《中國外交》畫冊是過去一年中國對外關係蓬勃發展的真實寫照,它以2010年中國重大外交事件為主綫,從不同角度再現了豐富多彩的外交場景,真實記錄了中國堅持走和平發展道路的歷程。畫冊通過360多幅圖片,生動地展示了中國積極開展高層交往;促進與各國實務合作的重大活動,再現了在上海世博會、廣州亞運會上中外友好交流的動人場景,彰顯了中國建設性參與國際多邊合作的政策理念,記錄了中國政府全力維護海外僑胞合法權益的重大行動。



嘉賓主持「辛卯年下元解厄祈禱世界和平萬緣勝會」儀式後合照。

# 道聯會辦解厄和平法會

香港文匯報訊 香港道教聯合會(道聯會)主辦的「辛卯年下元解厄祈禱世界和平萬緣勝會」,即日起至本月11日一連7天在荃灣圓玄學院舉行。法會祈求上天解除人間厄難,降下福祥,世界和平。

### 許曉暉廖勳湯修齊出席

民政事務局副局長許曉暉,中聯辦協調部副部長廖勳,荃灣區議會主席周厚澄,博愛醫院主席湯修齊以及道教界領袖出席當中的金榜揭榜典禮時,分別向道教仙聖獻香、花及果。

許曉暉在致辭時指出,道教義理可以促進社會和諧、世界和平。她說:「世界和平是所有民族的美好祈願,不論國界和民族,都希望家庭幸福、社會和諧、世界和平,而這個祈願的達成,需要大家眾志成城,每一位都做好本份工作,當做到修身、齊家之後,自然天下太平,這和道教所弘揚的利物濟世、利他渡人的精神不謀而合。」

### 黃漢瀚:祈福禳災求平安

道聯會副主席黃漢瀚在致辭時指出,下元節是道教奉祀三官的傳統日子,在漢朝,五斗道以三官手書上達神明,為民祈福。所謂三官大帝,即上元一品賜福天官紫微大帝、中元二品赦罪地官清虛大帝,及下元三品解厄水官洞陰大帝。下元節乃是水官大帝,凡人間為民解厄之日,因此下元節又叫「消災日」,道教徒當日均會設壇設醮,祈福禳災,以求平安,道聯會秉承傳統,三年一度舉辦法會。

大會籌委會主任、道聯會副主席曾南進一步補充說,該會舉辦的下元法會,每三年一屆,集全港會屬道堂之弟子,誦經禮懺,七晝宵,祈求上天庇祐,解劫消災,共享清平盛世。